
10. पेशी व पेशीअंगके 

1. मला ओळखा 

अ. ATP तयार करण्याचा कारखाना आहे. 

उत्तर: तंतुकणिका 

आ. एकपदरी आहे, पण पेशीचा परासरणीय दाब ननयंनित ठेवतो.  

उत्तर: रिक्तिका 

इ. पेशीला आधार देतो पण मी पेशीनिनत्तका नाही. माझे शरीर तर जाळीसारखे आहे. 

उत्तर: आंतर्द्रव्य जाणिका 

ई. पेशीचंा जणू रसायन कारखाना. 

उत्तर: वनस्पती पेशीत हरितिवक हे कािखाना म्हिता येईि. िायबोझोम हा प्रणिन-संशे्लषिाचा 

कािखाना आहे. तंतुकणिका यािाही िसायन कािखाना म्हिता येईि पिंतु त्यािा ऊजारणनणमरती कें र्द् हे 

विरन जास्त समपरक आहे. गॉल्गी काय हे स्रावी अंगक असल्याने त्यािाही िसायन कािखाना म्हिता येईि. 

उ. माझ्यामुळे तर आहेत पाने नहरवी. 

उत्तर: हरितिवक. 

2. तर काय झाले असते? 

(अ) लोनहत रक्तकनणकेत तंतुकनणका असत्या. 

उत्तर: तंतुकणिका या पेशीमधे्य ऑक्तिडीकिि करून 

ऊजारणनणमरती किीत असतात. त्यासाठी ऑक्तिजनचा वापि करून ऊजारसमृद्ध ATP संयुग णनमारि केिे 

जाते. पेशीतीि कबोदके, मेद आणि प्रणिने यांचा वापि या ऊजारणनणमरतीत केिा जातो. जि िोणहत 

ििकणिकेत तंतुकणिका असत्या ति ऑक्तिजन वाहून नेण्याच्या ऐवजी तो वापििा गेिा असता. पेशीिा 

ऑक्तिजनचा पुिवठा झािा नसता. 

(आ) तंतुकनणका व लवके यांमधे्य फरक नसता.  

उत्तर: तंतुकणिका पेशीतंीि कबोदके व मेदाचे णवकिांच्या साहाय्याने सतत ऑक्तिडीकिि किीत असते. 

ति िवके हे पेशीअंगक संशे्लषि कििािे असते. हरितिवके सौि ऊजेचे िासायणनक ऊजेत रूपांति 

किण्यासाठी, म्हिजेच प्रकाश-संशे्लषिासाठी प्रणिया किीत असतात. दोन्ही पेशीतं त्यांच्या त्यांच्या 

कायारप्रमािे णिन्न णवकिे असतात. तंतुकणिका व िवके यांमधे्य फिक नसता ति त्यांची नेमकी काये पाि 

पडिी नसती. 

(इ) गुणसूिांवर जनुके नसती. 

उत्तर: गुिसूत्ांवि जनुके नसती ति आनुवंणशक गुिधमर पुढच्या णपढीत संिणमत झािे नसते. जनुकांमुळे 

प्रणिन संशे्लषि प्रणिया देखीि णनयणमत चािू असते. त्याही प्रणियेत अडिळा येईि. 



(ई) पारपटल ननवडक्षम नसते. 

उत्तर: णनवडक्षम पािपटिामुळे काही पदािर पेशीच्या आत जातात, ति काही पदािर पेशीच्या आत घेतिे 

जात नाहीत. पिंतु अशी व्यवस्िा नसेि, ति पदािाांच्या या हािचािीवंि काहीच णनयंत्ि िाहिाि नाही. 

त्यामुळे पिासिि यासािख्या णियादेखीि योग्य प्रकािे होिाि नाहीत. 

(उ) वनस्पतीत अॅन्थोसायननन नसते. 

उत्तर: वनस्पतीत ॲन्थोसायणनन नसते, ति कोित्याच वनस्पतीच्या िागात जांिळा णकंवा णनळा िंग णदसिा 

नसता. पिागीिवन आणि बीजप्रसाि होण्यासाठी असा िंग कीटकांना आकणषरत कितो. त्यामुळे 

अॅन्थोसायणननच्या अिावाने या प्रणिया झाल्या नसत्या. ॲन्थोसायणनन काही प्रमािात वनस्पतीचें संिक्षि 

किते, तेही होिाि नाही. 

3. आमच्यामधे्य वेगळा कोण? कारण दया. 

अ. कें द्रकी, तंतुकनणका, लवके, आंतद्ररव्यजानलका  

उत्तर: कें र्द्की. (इति सवर पेशीअंगके आहेत, कें र्द्की ही कें र्द्कातीि एक िचना आहे.) 

आ. डी.एन.ए, रायबोझोम्स, हररतलवके 

उत्तर: उत्तिासाठी दोन पयारय आहेत 

(i) हरित िवके. (हे पेशीअंगक आहे, उििेिे दोन्ही सवर प्रकािच्या पेशीत असतात.) 

(ii) डी.एन.ए. (हे कें र्द्काम्ल आहे, उििेिे दोन्ही पेशीअंगके आहेत.) 

4. काये नलहा. 

अ. पेशीपटल 

उत्तर: (1) पेशीपटि हे णनवडक्षम पािपटि म्हिून कायर किते. काही उपयुि पदािाांना ते पेशीत येऊ देते, 

ति नको असिेल्या पदािाांना पेशीच्या आत येण्यास मज्जाव किते. 

(2) पेशीपटिामुळे समक्तस्िती िाखिी जाते. पेशीबाहेि काहीही झािे तिी पेशीपटिामुळे पेशीतीि पयारविि 

कायम िाखिे जाते. 

(3) पेशीय िक्षि आणि पेशी उत्सजरन ही दोन्ही काये पेशीपटिामुळे होतात. 

(4) णवसिि आणि पिासिि या प्रणिया पेशीपटिामुळे चाितात. 

(5) प्रािी पेशीमधे्य पेशीपटि हे सवाांत बाहेिचे आविि असल्यामुळे ते पेशीच्या अंतगरत िागाचे संिक्षि 

देखीि किते. 

आ. पेशीद्रव्य 

उत्तर: (1) पेशीर्द्व्यात अनेक पेशीअंगके पसििेिी असतात. 

(2) पेशीर्द्व्य हे पेशीतीि िासायणनक अणिणिया घडण्याचे माध्यम असते. 

(3) पेशीर्द्व हा जेिीसािखा पदािर असून, त्यात अणमनो आमे्ल, गु्लकोज, जीवनसते्त्व साठविेिी असतात.  

(4) पेशीच्या हािचािीसंाठी देखीि पेशीर्द्व मदत कितो. 

इ. लयकाररका 

उत्तर: (1) ियकारिका या पेशीअंगकात पाचक णवकिे असतात. त्यामुळे पेशीतीि पचनासंबंणधत अनेक 



कायर ियकारिका कितात. 

(2) पेशीवि हल्ला कििाऱ्या जीवािू व णवषािंूना नष्ट किण्याचे कायर ियकारिका कितात. म्हिून त्यांना 

िोगप्रणतकाि यंत्िेचे काम कििािे पेशीअंगक असे म्हटिे जाते. 

(3) ियकारिका या उद्वस्त कििािे पिक असतात. जीिर व कमजोि पेशीअंगके, काबरनी कचिा हे 

टाकाऊ पदािर पाचक णवकिांच्या साहाय्याने ियकारिकेमाफर त बाहेि टाकिे जातात. 

(4) ियकारिका या आत्मघाती णपशव्या देखीि असतात. जुन्या णकंवा पेशीचंा नाश किण्यासाठी 

ियकारिका फुटून स्वतः तीि णवकिांच्या साहाय्याने स्वत:च्याच पेशीचे पचन कितात. 

(5) पेशीत साठविेल्या प्रणिने व मेद यांचे पाचन किण्यासाठी उपासमािीच्या काळात ियकारिका 

स्वतः तीि पाचक णवकिे वापिते. 

ई. ररक्तक्तका 

उत्तर: (1) रिक्तिकेच्या आत कोितीही िचना नसल्याने णतिा असे नाव आहे. 

(2) पेशीचा पिासििीय दाब णनयंणत्त ठेवण्याचे कायर रिक्तिका कितात. 

(3) ग्लायकोजेन, प्रणिने, पािी अशी चयापचयणियेत बनिेिी उत्पाणदते रिक्तिकेत साठविी जातात. 

(4) आणदजीव अणमबाच्या रिक्तिकेत अन्न पचनाच्या आधी साठविे जाते. (5) वनस्पती पेशीतीि रिक्तिका 

मोठ्या असतात आणि पेशीच्या मध्यिागी असतात. त्या पेशीर्द्वाने िििेल्या असल्यामुळे पेशीिा ताठिता 

व दृढता णमळते.  

(6) प्रािी पेशीतीि रिक्तिका टाकाऊ पदािर साठवतात. 

उ. कें द्रक 

उत्तर: (1) कें र्द्क हा पेशीच्या सवर कायाांवि णनयंत्ि ठेवतो. 

(2) पेशीचं्या चयापचय आणि णविाजन यांवि णनयंत्ि ठेवून त्यांचे कायर सुििपिे चािवतो. 

(3) कें र्द्कात असिेल्या गुिसूत्ांवि जनुके असतात. त्या जनुकांद्वािे आनुवंणशक गुिांचे संिमि पुढीि 

णपढीकडे होते. 

5. माझा रंग कोणामुळे? (अचूक पयारय ननवडा) 

अ. िाि टोमॅटो 1. क्लोिोणफि 

आ. णहिवे पान 2. कॅिोटीन 

इ. गाजि 3. ॲन्थोसायणनन 

ई. जांिूळ 4. िायकोपीन 

उत्तरे: (1) िाि टोमॅटो - िायकोपीन 

(2) णहिवे पन - क्लोिोणफि 

(3) गाजि - कॅिोटीन 

(4) जांिूळ - ॲन्थोसायणनन. 


